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 Ata da 48ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 24 de maio de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto 

Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, 

Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo Damasceno, Elmar Nascimento, Euclides 

Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Gildásio Penedo, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, 

Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur 

Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria 

Del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa 

Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, 

Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino 

Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (58). 

Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão. Em seguida, comunicou o expediente despachado pela presidência: ofícios dos 

Deputados Graça Pimenta, José de Arimatéia e Ronaldo Carletto, justificando as ausências que 

tiveram em sessões plenárias. As atas a seguir discriminadas foram aprovadas por unanimidade: 

Sessões Ordinárias – 38ª, 41ª e 46ª; Sessões Extraordinárias – 12ª, 13ª e 14ª; Sessões 

Especiais – 9ª, 10ª e 13ª; e os Termos de Abertura dos dias 5/5/11 e 12/5/11. O Deputado Bira 

Corôa fez uma questão de ordem para comunicar o falecimento do Professor Abdias do 

Nascimento, destacando a importância do papel que desenvolveu na luta contra o racismo e pela 

construção de uma sociedade cada vez mais justa e igualitária no País, ao tempo em que 

solicitou que fosse feito um minuto de silêncio para homenageá-lo, no que foi atendido. O Sr. 

Presidente, atendendo a um requerimento legalmente assinado, com base no disposto no inciso 

II, do art. 92 do Regimento Interno, convocou uma sessão extraordinária para ser iniciada dois 

minutos após o término da presente, com o objetivo de apreciar as seguintes matérias: 

Requerimento nº 7.399/11, solicitando urgência para o Projeto de Lei nº 19.158/11; Requerimento 

nº 7.400/11, solicitando prioridade para o Projeto de Lei nº 19.177/11; e o Projeto de Lei nº 

19.159/11. PEQUENO EXPEDIENTE – A Deputada Luiza Maia, louvando as ações que estavam 

sendo implantadas para a melhoria da segurança pública no Estado, registrou que participou da 

apresentação do Projeto Pacto pela Vida, naquela manhã, no Hotel Catussaba; projeto que seria 
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lançado no Centro de Convenções no dia 6/5/11. Registrou, também, a realização do Fórum 

Estadual de Segurança Pública, a ser realizado no dia 13/6/11, das 9 às 13 horas, no Hotel 

Pestana. Manifestou alegria por ter sido escolhida, por unanimidade, para assumir a Vice-

Presidência da Comissão Extraordinária de Reforma Política, ao tempo em que informou que, no 

dia 27/5/11, às 15 horas, no Centro Cultural da Câmara de Vereadores de Salvador seria 

realizada uma audiência pública para tratar da “reforma política e as mulheres”.  O Deputado 

Mário Negromonte Júnior parabenizou o Prefeito João Henrique pela criação do Programa da 

Nota Fiscal Cidadã, que propõe a redução de até 30% do valor do IPTU. Nesse sentido, lembrou 

o projeto de autoria dele que propõe a criação da nota fiscal baiana e tramitava na Casa. Fez 

referência sobre a discussão do PPA em Paulo Afonso, oportunidade em que lançou um 

movimento para resgatar os valores familiares e combater a violência sexual contra as crianças e 

os adolescentes. O Deputado Pastor Sargento Isidório, respaldado na palavra de Deus na Bíblia 

e em defesa dos valores éticos e morais da família - “projeto do próprio Deus”, disse ao povo da 

Bahia que nunca foi contra o exame para detectar o câncer de próstata. Parabenizou o 

Governador Jaques Wagner e os Secretários da Segurança Pública e de Relações Institucionais 

pela discussão, naquela manhã, sobre a segurança pública no Estado, bem como parabenizou o 

lançamento do Projeto Pacto pela Vida, que visa diminuir a violência no Estado. O Deputado 

Álvaro Gomes, afirmando que “sem justiça social não há paz” e comentando sobre o aumento da 

violência no Estado, destacou o lançamento do Pacto pela Vida, que irá abranger, a médio e 

longo prazo, medidas sociais, emergenciais e estruturais para combatê-la. O Deputado Targino 

Machado retomou a discussão sobre o silêncio do Ministro Palocci que, enquanto não esclarecia 

os fatos, fazia aumentar os problemas e o constrangimento da Presidenta Dilma. Lamentou que o 

Governador da Bahia tivesse ido a Brasília para defendê-lo, haja vista o melhor caminho para 

apurar a situação ser o encaminhamento para investigação pelo Ministério Público, não o 

Congresso Nacional, que é “palco de disputa política”. O Deputado Carlos Geilson, mais uma 

vez, chamou atenção para a situação da BR-324 que, mesmo privatizada, se encontra cheia de 

buracos e remendos mal feitos. Comentou sobre a decisão do Presidente do Superior Tribunal de 

Justiça, que negou o pedido da Agerba para impedir que os motoristas de táxis realizassem 

viagem para fora do perímetro do município, onde tivesse ponto de táxi. Assim, registrou que iria 

requerer daquela Agência as razões para continuar multando os taxistas. O Deputado Bira Corôa 

tratou sobre o evento que, naquela manhã, discutiu sobre a segurança pública no Estado, 

destacando o lançamento do Projeto Pacto pela Vida, que irá adotar ações efetivas para dar mais 

tranquilidade aos baianos. Ratificou o sentimento pelo falecimento do Professor Abdias do 

Nascimento que, naquele dia, se despediu da vida material; uma personalidade que se destacou 

no Brasil e no mundo na luta contra o racismo e pela afirmação dos afrodescendentes. 

Apresentou as ações que vinham sendo desenvolvidas pelas comemorações do Dia da África (25 
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de maio) no Estado, reafirmando para o mundo a importância daquele Continente, ao tempo em 

que lembrou a sessão que no dia 26/5/11 irá homenagear a passagem daquele dia.  GRANDE 

EXPEDIENTE – O Deputado Reinaldo Braga teceu considerações sobre a instalação da 

Comissão Extraordinária de Reforma Política (requerimento de autoria dele) no dia precedente, 

oportunidade em que foi eleito presidente e a Deputada Luiza Maia vice-presidente. Esclareceu 

que a Comissão foi criada com o objetivo de oferecer subsídios que correspondam aos anseios 

da sociedade para contribuir com as Comissões Especiais de Reforma Política da Câmara 

Federal e do Senado. Nesse sentido, registrou a agenda e a pauta de discussão que foi tirada 

naquela reunião com o objetivo de ouvir a sociedade e especialistas no assunto, ao tempo em 

que convocou os membros da comissão para participarem efetivamente dos debates, no sentido 

de realizarem um trabalho profícuo com vistas a contribuir para que a Lei Eleitoral tenha regras 

fixas e duradouras. O orador foi aparteado pelo Deputado Carlos Geilson. Horário da 

Representação do PV – O Deputado Zé Neto discorreu sobre a apresentação das linhas gerais 

do Projeto Pacto pela Vida, naquela manhã, agradecendo aos deputados que estiveram 

presentes. Disse ao Deputado Carlos Geilson que se posicionou sobre a Via Bahia na audiência 

pública que tratou sobre os pedágios e, mais uma vez, esclareceu que a BR-324 é de 

responsabilidade do Governo Federal. Nesse sentido, sugeriu que a Casa exigisse as 

explicações das empresas concessionárias responsáveis, sob pena de adotarem medidas 

políticas, administrativas e jurídicas. A Deputada Kelly Magalhães, que também usou o horário da 

Representação do PSB, homenageou o Município de Barreiras, que no dia 26/5/11 completará 

120 anos de emancipação político-administrativa, destacando a importância daquele município 

para o desenvolvimento do Estado, estendendo as homenagens à Prefeita Jusmari Oliveira pelo 

grande trabalho que realizava, colocando o município em posição de destaque. Parabenizou o 

Deputado Federal Gonzaga Patriota, que em 1988 propôs a criação do Estado do São Francisco, 

bem como saudou a luta do Deputado Federal Oziel Oliveira, luta legítima de um sonho 

acalentado da Região Oeste. Em tempo, registrou a realização do Bahia Farm Show no dia 

31/5/11. O Sr. Presidente registrou a presença, nas galerias, dos estudantes do ProJovem 

Adolescentes, Unidade de Mussurunga, dentro do Programa a Escola e o Legislativo. Horário da 

Liderança do Bloco PSL/PRB/PTdoB – O Deputado Sargento Isidório, valendo-se da Bíblia 

Sagrada, ratificou a posição contrária à implantação do “quite gay”  nas salas de aula, bem como 

contra o uso dos recursos públicos para confeccionar os referidos quites, pois “Deus criou o 

homem e a mulher para povoar a Terra”. Horário da Liderança do PMDB – O Deputado Luciano 

Simões criticou a Embasa por estar atuando em desvio da finalidade precípua (abastecimento de 

água e saneamento) ao financiar camarote de micareta e patrocinar festa de São João. Nesse 

sentido, registrou que ingressou no Ministério Público contra o Presidente da Embasa pelo 

aumento exorbitante das tarifas, bem como ingressou no Tribunal de Contas do Estado, 
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solicitando uma auditoria nas contas daquela empresa. Horário da Liderança do PP – O 

Deputado Joseildo Ramos fez a defesa da Embasa e do Presidente da Empresa, argumentando 

que a Embasa vinha investindo em saneamento e abastecimento de água, como antes nunca se 

fez. Salientou que o Estado estava trabalhando para a universalização do serviço de água, para a 

proteção dos mananciais e se “livrando dos carros-pipa que maculou a política baiana por tantos 

e tantos anos”. O orador foi aparteado pelo Deputado Zé Raimundo. Horário da Liderança do 

Bloco PR/PSDB – A Deputada Graça Pimenta apresentou Moção de Louvor pela beatificação de 

Irmã Dulce, hoje Bem-Aventurada Dulce dos Pobres, enaltecendo as qualidades da freira, que 

trabalhou incansavelmente pelos pobres, deixando “o exemplo de penitencia, caridade, 

desprendimento, audácia, fraternidade a toda prova e, sobretudo, amor autêntico”. Por fim, 

desejou que a vida de Irmã Dulce sirva de exemplo e inspiração para todos. Horário da Liderança 

do PDT/PCdoB – O Deputado Mário Negromonte Júnior tratou sobre a provável votação na 

Câmara Federal, naquele dia, do Projeto de Lei nº 1.876/1999, que trata do Código Florestal e, 

fazendo referência à matéria publicada naquele dia no jornal A Tarde, com o título “Agricultores e 

ambientalistas baianos divergem sobre propostas”, lembrou o movimento que fizera para a 

retirada do art. 47 daquela lei, mostrando-se satisfeito por ter recebido informação da assessoria 

do Deputado Aldo Rebelo de que o artigo foi suprimido da lei. Parabenizou o Governo do Estado 

pelo lançamento do Pacto pela Vida. Horário da Liderança do DEM/PRP – O Deputado Targino 

Machado comentou e solicitou a inserção, nos Anais da Casa, da matéria publicada na coluna do 

jornalista João M. Neto, intitulada “Palocci e a mulher de César”. O Deputado Alan Sanches 

manifestou-se acerca do quite anti-homofobia, discordando, veementemente, da metodologia 

utilizada pelo Ministério da Educação para inserir esse tema nas escolas. Constatada a falta de 

quorum regimental, através das solicitações dos Deputados Sidelvan Nóbrega e Sandro Régis, o 

Sr. Presidente encerrou a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: 

Cláudia Oliveira, Fátima Nunes, José de Arimatéia, Luizinho Sobral e Paulo Rangel (05).      

           PRESIDENTE – 

           1º SECRETÁRIO –   

           2º SECRETÁRIO – 

 

 


